

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id 16
 Resto de España y Portugal 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 12
 En Francia Trimestre, 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

AN UNCIOS.

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

LA LUCHA.

MÁQUINAS PARA COSER DE
LA COMP. A FABRIL SINGER
LEGITIMAS.

SE ADQUIEREN POR 10 RS. SEMANALES.

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors 8, Gerona.

Banco de Gerona en liquidacion.

A fin de dar cuenta del resultado de la liquidacion de este Banco, la Junta Liquidadora ha acordado convocar á Junta General á los señores Accionistas del mismo, para el día 2 del próximo mes de Mayo, á las 11 de su mañana en punto, en el despacho del señor Presidente D. Felipe Lloret, calle de Abeuradors, núm. 7 principal.

Gerona 24 Abril 1884.—P. L. J. L.
 —El Administrador, N. Figueras y Durán.

Seccion Oficial.

Gaceta del 23.—No contiene disposicion alguna de interés general.

Gaceta del 24.—Fomento.—Real orden otorgando autorizacion á D. Juan Pablo Puig para establecer en la playa del puerto de Blanes una casa de baños con carácter permanente.

Baletin Oficial del dia 25.—Gobierno Civil.—Circular convocando á la Diputacion Provincial á sesion extraordinaria el dia seis de Mayo próximo á las 9 de la mañana.

Otra convocando á la misma corporacion para el dia 8 á las 10 de la mañana para proceder á la eleccion de Senadores.

Circular.—Con el fin de dar el mas exacto cumplimiento á lo dispuesto en los artículos 30 al 36, de la Ley electoral para senadores de 8 de Febrero de 1877, llamo muy especialmente la atencion de los Sres. Alcaldes para que el jueves 1.º del próximo Mayo tenga lugar en cada municipio la eleccion de Compromisarios que han de concurrir á esta Capital para verificar la de Senadores, debiendo ser elegidos aquellos por los individuos que compongan el Ayuntamiento y mayores contribuyentes que se hallen comprendidos en las listas oportunamente publicadas.

Conocido que sea el resultado de la eleccion de Compromisarios se levantará el acta correspondiente sacándose de la misma copias autorizadas por el Presidente, escrutadores y Secretario, una se entregará á cada uno de los Compromisarios elegidos para que les sirva de credencial, otra se remitirá en el acto á mi autoridad y otra á la Excm. Diputacion provincial todo ello según lo dispone el art. 35 de la mencionada Ley.—Por último encargo á las citadas autoridades locales hagan comprender á los Compromisarios elegidos el deber en que se hallan de presentarse en esta Capital el dia 6 del próximo Mayo ó sea dos dias antes del señalado para la eleccion de Senadores, con las certificaciones respectivas de sus nombramientos las que deberán presentar en la Secretaria de la Diputacion provincial para que sea tomada la oportuna nota expresando el dia de su presentacion.—Este Gobierno espera del celo de todos los Sres. Alcaldes de la provincia llenarán

este servicio con la mayor exactitud y puntualidad.—Gerona 24 de Abril de 1884. El Gobernador, José M.ª Torrecilla.

Gerona 27 de Abril de 1884.

A vuela pluma.

Que la izquierda anda envuelta en la disolucion, no cabe ya la menor duda. El señor Duque de la Torre, harto ya de desaires y viendo que nadie lo obedece, ha determinado retirarse á la vida privada de la que no debió salir nunca imitando al inolvidable Duque de la Victoria. La prensa madrileña se ocupa de esta determinacion del veterano general y, en verdad sea dicho, todos los periódicos liberales incluso los de la izquierda, menos uno, *La Izquierda Dinástica*, aplauden la resolucion llegando *El Eco Nacional*, órgano del Sr. Marqués de Sardoal, á felicitar á la izquierda por tan fausto mativo. *El Dia*, periódico independiente, publica un artículo lleno de verdades; poco mas ó menos dice al Duque que él tiene la culpa de cuanto sucede al partido liberal y que la única obra buena que de algunos años á la fecha ha hecho, es la de marcharse á su casa en busca de tranquilidad. Los únicos que sienten la actitud son algunos periódicos conservadores, cosa que nadie comprendería sino fuera por el conocimiento que tenemos de planes é inteligencias. Lo peor es que el que dicen que sustituirá al Duque, es el Sr. Martos en cuyo rededor dicen se agrupa la mayoría de la izquierda. Si esto fuera cierto, hay que confesar que el remedio seria peor que la enfermedad, y la izquierda saldria de Herodes para caer en manos de Pilatos ó de Judas, porque D. Cristino tiene una mano para hacer pasteles, que ni el repostero de la fábula. Para la izquierda ha llegado el *de profundis*, y ni Martos ni nadie es capaz de convertirlo en parcialidad seria ni medio viable.

Hace algunos dias que la opinion pública se preocupaba de no sabemos que acontecimientos que debian tener lugar en contra del orden público. Nos dedicamos á indagar sin poder sacar dato alguno en limpio, cuando ayer nos sorprende la prensa de Barcelona con la noticia de haberse hecho en aquella ciudad gran número de prisiones. Si cuando el río suena trae agua, lo que sucede en la capital del principado debe responder al descubrimiento de alguna nueva conspiracion, chocándonos estas noticias si las comparamos con las recibidas de Madrid, en donde parece han sido puestos en libertad la casi totalidad de los que fueron reducidos á prision no hace mucho tiempo por idénticos motivos.

Repetimos hoy lo ya manifestado: que en casos de alteracion de orden público, el gobierno puede contar con nuestro pobre apoyo, pues so-

mos enemigos de asonadas, entre otras razones, porque defendemos con lealtad las instituciones vigentes y porque al fin y á la postre, quien paga siempre los platos rotos es el pobre pais, víctima expiatoria de nuestras discordias y locuras. Y no decimos mas de esto, porque no queremos pecar de ligeros ni deseamos contribuir en lo mas mínimo á esparcir ninguna clase de alarmas que muchas veces resultan infundadas y faltas de razon.

Lo mas nuevo que sucede es lo que dejamos registrado, pues como nos falta espacio, hemos de concretarnos á escribir hoy lo puramente necesario. Del extranjero, que á los ingleses no les anda muy bien lo de Egipto y que en Paris los intransigentes llevan ventaja en las elecciones municipales.

De elecciones lo de siempre; quejas amargas, abusos y coacciones en algunas provincias. Los republicanos de Castelar y federales retrayéndose de la lucha, algunos candidatos fusionistas é izquierdistas retirándose y las pasiones en verdadero apogeo en muchos distritos. De la provincia ya tenemos hablado de sobras y nada hemos de añadir hoy día de la resolucion de la contienda. Seguimos recibiendo llavias incessantes, y siguen los labradores alarmados con tanta agua. Nada mas.

Principio del fin.

Cuando nuestros lectores de la capital y de una parte de pueblos de la provincia reciban este número, estará á punto de comenzar la eleccion de Diputados á Cortes ó habrá comenzado ya, y en el resto de las poblaciones habrá terminado. Como es natural, la ansiedad de los amigos de las distintas candidaturas allí en donde hay lucha, es grande y cada cual espera el triunfo, los unos fundados en la fuerza numérica que indudablemente tienen, y los otros en las esperanzas é ilusiones que tienen forjadas ó en el deseo de no darse por vencidos antes de hora. ¿Todos trabajan, todos auguran y dentro de breves horas las urnas habrán desengañado en absoluto á los menos y tendrán decretada la victoria á los mas.

Nosotros insistimos en nuestros pronósticos y tenemos la seguridad de no equivocarnos juzgando como juzgamos irreprochables los datos recibidos. Creemos pues, que el triunfo será de los candidatos que nos son simpáticos, y de ello nos horgaremos muy de veras á fuer de adversarios leales, pues no somos de los que ocultamos el deseo ante consideracion alguna, si bien somos partidarios de que en esta clase de luchas la lealtad y la buena fé deben informar los actos de los contendientes, porque lo demás no conduce á nada que bien reporte ni á los mismos que obran en sentido diverso.

Bajo estas manifestaciones hemos procedido siempre, así es, que no dudamos ni un solo momento que nuestros amigos apoyarán hoy á los candidatos que tenemos recomendados, no por que á los adversarios los creamos de peor condicion, si no por que creemos que las que nos son simpáticos serán beneficiosas al pais toda vez que casi todos ellos han demostrado ya el celo y desinterés con que venian prestando relevantes servicios á los distritos que han representado.

Acudan, pues, á las urnas sin vacilaciones y unidos como siempre, probemos con el número y la disciplina nuestra fuerza, único modo de que quede demostrado una vez mas, que contamos con verdadera influencia en el pais único medio que usamos en ocasiones como la presente.

Delirium tremens.

La conducta que para con nosotros y nuestros amigos observan los adversarios, no puede por menos de producirnos un sentimiento de compasion tan grande como inmensa es la ira con que nos tratan. Estamos acostumbrados á ser objeto de todo género de ataques, pero nunca, en honor sea dicho de la verdad, hemos merecido manifestaciones de ira y de encono como estos últimos dias. ¿Que palabras, que insultos, que ataques, que groserias, que amenazas y cuanta pobreza! Ya no es inquina ni exceso de celo por una causa determinada; es verdadera desesperacion, es mas que todo esto, es horroroso *delirium tremens*. Y nosotros tan tranquilos, porque la verdad es que el cuadro, si no fuera en medio de todo jocoso por un lado y sensible por otro, tendria un valor incalculable por sus bellezas de tintas, su claro-oscuro y magífica perspectiva. ¿Y todo porque? Por el enorme delito de defender, usando de un derecho innegable, la causa que mejor nos parece, exactamente por el mismo delito que ellos cometen. La diferencia está en que nosotros empleamos armas mas templadas y no nos ensañamos con el enemigo, porque en política sabemos llegar hasta el limite prudente que las buenas formas y la lealtad aconsejan, procurando en todo tiempo guardar á quien como nosotros no piensa aquellas consideraciones que la educacion enseña y el temperamento indica: los que nos combaten no piensan así para su propia desgracia: usan el lenguaje acre de quien está dominado por la ciega pasion, arremeten con los ojos cerrados como quien obra á impulsos de la desesperacion impremeditada, nos dirigen palabras del diccionario privativo, y sin considerar el daño que se infieren, no reparan en decir lo que no es verdad ni en descender á la denuncia innoble ni á la baja diatriba ni al insulto grosero

por cuyo camino no es posible seguirles, porque nadie intenta siquiera el hundirse en el abismo del desprestigio. La opinion pública, que si alguna vez puede extraviar su juicio bien pronto lo recobra, analiza, compara y deduce de parte de quien está la prudencia y la razon, y emite su severo é imparcial juicio compadeciendo á los pobres enfermos que en medio de su delirio, no aciertan á ver lo que vé quien jamás pierde la calma sea cualquiera la gravedad de las circunstancias.

¿Qué pasa aquí para tanta insensatez? Que nosotros defendemos las candidaturas, por ejemplo, de nuestros correligionarios los señores Maciá y Quintana. Pues si delito es esto tratándose de dos liberales dinásticos ¿que accion cometen los que, titulándose mas liberales que nosotros, defienden contra viento y marea de lo que debieran ser sus arraigadas convicciones, las candidaturas opuestas del señor Call que se titula conservador y del señor Senmanat cuya procedencia política es tan reaccionaria como puede serlo la primera? Quien comete aquí una inconsecuencia ¿el que apoya á sus correligionarios, ó los que están al lado de los que no figuran en el partido liberal?

¿Qué pasa? Que en el distrito de Figueras, por ejemplo, apoyamos la candidatura del señor Moreno defendida por todos los elementos monárquicos del país, contra la del señor Roger, cuya profesion de fé conservadora es recientísima y cuyo arraigo y defensa está en el campo republicano mas avanzado. Quien comete aquí delito si delito existe; ¿los que defendemos á un candidato que representa genuinamente al elemento monárquico, ó los que le combaten faltando á la consigna que tienen recibida de sus propios jefes?

¿Qué pasa?... Lo que pasa es que la impotencia engendra la desesperacion y la desesperacion enloquece y hace que hasta los hombres mas formales pierdan los estribos como suele decirse, y caigan en el fango de la mas desbordada pasion, y de aquí que se hable de un pacto que solo existe en la imaginacion calenturienta de unos pocos cuando los que el supuesto pacto anatematizan pactan con tirios y troyanos borrando distancias y olvidando, aunque mo-

Carta de la viuda de Maximiliano

DUQUESA DE AOSTA, REINA ELECTA DE ESPAÑA.

(Continuacion.)

La comision nos dijo que Mejico se encontraba en la mas desastrosa anarquía.

Era falso, Enriqueta la anarquía estaba en la comision y en los hombres que la invadian para perdernos.

La anarquía estaba en algunos ambulantes políticos, pordioseros de ayer, hambrientos siempre, metidos á señores y déspotas, sin saber ser déspotas y señores.

En ellos estaban el desórden, la gula, la disolucion, el latrocinio, la bancarrota, la apostasia, la desvergüenza, el escarnio de toda idea moral, de todo sentimiento digno, de todo instinto digno, de todo pudor.

Ay, Maria Victoria, tú no sabes lo que ha sucedido.

Los comisionados venian en grandes buques, daban grandes banquetes, se les asignaron para su plato veinticinco duros todos los dias, trajeron además cinco mil duros en pequeñas monedas de oro, para dar de comer á los pobres de otro país, haciéndose los opulentos y los grandes. Pues en tanto que esto pasaba, po-

mentáneamente, agravios y diferencias que parecen imposibles sean olvidados por quienes se las echan de integros, de puritanos y de costumbres políticas irreprochables; lo que pasa es, que el despecho no puede ocultarse en vista de la falta de toda fuerza y prestigio, y de aquí que se hable de caciquismo y caciques, cuando todo el mundo sabe que cuando la casualidad ha depurado, á los que tanto vociferan, ocasion de darse lustre y ejercitar ese mangoneo de que tanto hablan, las calles han sido estrechas para dejar el paso libre á tanta vanidad, y las oficinas se han visto repletas de prohombres recomendando asuntos, y el despacho de las autoridades llenos siempre de caciques acompañando á comisiones y sub-caciques, y pidiendo resoluciones de expedientes y dándose lustre de *factotums* y mas tono que tonos cuenta el arte musical.

¿Que pasa? Todo el mundo lo sabe y no hay para que repetirlo. El que busca y no encuentra, rabia; el que se infatua y vé que nadie le hace caso, se llena de ira; el que se juzga gigante y comprende que su talla no excede de la del mas raquitico pigmeo, se ensoberbece y el que aspira á mucho y tiene afan de figura y pretende ser el primero sin poder pasar de ser el último, se irrita, enloquece y en su falta de modestia y de resignacion, rompe toda mira de respeto, se descompone, y á diestro y siniestro escupe y patalea sin conseguir mas que un cansancio perpétuo y una eterna conmisericordia de los mismos á quienes quiere ofender y perjudicar. Esto es lo que logran, víctimas del *delirium tremens*; que de tal manera los evidencia y sin que fuerza humana les haga comprender que en política se debe ser adversario y nunca enemigo y que, como en toda lucha digna, la nobleza y lealtad deben ser las dos condiciones que deben tener los combatientes para ser generoso el que triunfa y para ser resignado el que pierde. Pero es inútil todo razonamiento. Hay que dejarlos, hay que dejarlos.

Gacetilla General.

El País, de Figueras, no puede darse razon de lo que le pasa despues

blaciones importantes de Méjico se veian azoladas por la fiebre amarilla, y la miseria, y los maestros de la niñez se morian de hambre, y los soldados corrian las aldeas matando á los hombres para cobrar los impuestos publicos.

Lo olvidais? La caballería invade los pueblos arrancando á tirones, girones y lágrimas, como en los tiempos de la barbarie, como en los tiempos de Montezuma.

Ahí tienes la anarquía en cuyo negro fondo agonizaba Méjico.

Ah, malvados! Para qué os creímos? ¿Por qué os creímos en lugar de entregaros á la justicia, como los primeros bandidos de America?

Ah! si otra vez sucediera!

Mi querida amiga: si en estos instantes se hiciese la anatomía en mi cuerpo, verias que mis entrañas están secas. Cuánto he llorado! Cuánto he sufrido! Maria, Maria, aprende de mí! Cierra tus oídos y tu cerebro á las falsedades de esos señores de carnaval.

Maximiliano se acostó; pero no dormía. Yo no quise acostarme. Sentada en un sillón, recliné la cabeza sobre las almoadas de mi lecho, y apenas hube cerrado los ojos, mi espíritu fué presa de una pesadilla que no quisiera recordar. Cuánto debeis

del resultado de las elecciones del último domingo, y en su aturdimiento dice que él no ha dicho lo que le suponemos referente á la actitud del señor Alvarez Mariño para con el señor Moreno. Vamos colega, un poquito mas de buena fé, y si lo dice en serio, figese en lo que escribe y tenga cuidado en no decir lo contrario de lo que tiene intencion. De todos modos, conste que el señor Alvarez Mariño no hace oposicion de ningun género al señor Moreno, que es precisamente lo que tratábamos de demostrar.

—Por la afortunada administracion de loterías á cargo de don Carlos Martinez, ha sido espendido el billete núm. 24.270 que ha obtenido el tercer premio en el sorteo del 25 del actual.

—Seguramente nos dirá hoy algun periódico algo de la serenata que hace cinco dias dieron en Camprodon al Sr. Call y del gran recibimiento que le han hecho los electores del mismo Camprodon y de Molló y Baget cuyos puntos visitó el dia veintitres. Por supuesto, no olvidará decir á sus numerosos lectores la casualidad de tocar á muerto las campanas de Molló cuando entraba dicho señor y su acompañamiento. Todo son casualidades, hasta el tiempo que duró la visita es otra casualidad. Esperemos esas reseñas.

—Y continúan las lluvias regalándonos agua sin cesar. Al paso que vamos nos convertiremos en ranas, y lo peor es que no vislumbramos, á la hora en que escribimos, el dia en que el sol brille de nuevo, pues ya nos vamos olvidando del cariz que tiene el cielo en dias de primavera. Segun vemos en los periódicos que vamos recibiendo, estas lluvias son generales en toda la península.

—Ceñida hoy la Sociedad *Orfeon Gerundense* con el lauro victorioso del progreso, y deseosa siempre de proporcionar á sus numerosos socios verdaderos ratos de solaz y de recreo, poseida de laudables fines que vienen á mejorar la importancia de aquella Sociedad y con el único propósito que el desarrollo material, acaba de fundar una seccion especial de solfeo, exclusivamente para los señores socios que gusten disfrutar de ello, sin aumento alguno en la cuota de cuatro reales que mensualmente vienen satisfaciendo;

agradecerme este sacrificio de mi conciencia, Maria Victoria! Estoy desgarrando mis heridas, estoy desgarrando mi corazón, estoy desgarrando mi alma. En el delirio de aquella pesadilla yo creia oír muchos disparos entre los lamentos y los gemidos de las nueve mil criaturas sacrificadas.

Yo creia ver muchos escuadrones que corrian sobre los miembros palpitantes de aquellos cadáveres insensibles, destrozando sus caras con las herraduras de sus caballos. Creia ver carnes, lobos y tigres que se saciaban en grandes charcos, y aquellos charcos no eran de agua. Creia divisar el ojo luciente de las fieras que volvian la cabeza á todos lados para que nadie los sorprendiese, mientras que sus dientes arrancaban las carnes y rompian los huesos de las victimas. Yo oia el crugido de aquellos huesos, como Fedra, de Racine; yo veia destilar sangre de aquellos cabellos desgreñados, del mismo modo que goteaba sangre de la barba de Héctor en el sueño espantoso de la Eneida.

Maximiliano sintió mi angustia, oyó mis suspiros y me llamó repetidamente: mas no pudo arrancarme de la agonía. Se levanta entonces, me sacude con fuerza, casi con fre-

teniendo al mismo tiempo en proyecto, para mas adelante, dar lecciones de piano con iguales condiciones. Dicha seccion está confiada á distinguidos profesores de esta ciudad.

Lo celebramos infinito.

—En una carta de Ripoll que publica *El Diluvio*, despues de hacerse mencion de los medios puestos en juego por los amigos del señor Call para combatir la candidatura del señor Maciá, leemos:

Esto no obstante, debe hacerse justicia á los montañeses, que han demostrado ser independientes y no se han dejado imponer mas que unos pocos, habiendo hecho representar un mal papel al candidato señor Call, que no lo merecia por las prendas que le adornan. Digo mal papel, por que así lo ha demostrado la constitucion de las mesas, favorables todas á Maciá ménos una, por descuido de presentacion de un pliego. En todas, ménos una, tiene Call intervencion; pero esto es muy poco siendo candidato oficial, y es motivo para decir que ha representado un papel desairado y de segundo orden.

Segun se presentan las cosas, en el próximo domingo casi puedo asegurar que el ridículo será completo, no por él, que es de sentir, sino por las personas que tan mal le han aconsejado.

Desengañarse; Maciá puedo tener algun enemigo, como lo tenemos todos; pero la inmensa mayoría del país es suya y nadie se la puede disputar, y tantas veces como los pocos enemigos de Maciá levanten su bandera, casi puede asegurarse que el que se cobige bajo sus pliegues sera derrotado.

El lunes escribiré á V. por si he sido buen profeta, ó por si han sido equivocadas mis conjeturas.

—Sería bueno que el señor Alcalde dispusiera, por lo menos en estos tiempos de lluvias, que los vendedores ambulantes no interceptaran los pasos de adoquines que unen unas aceras con otras, como sucede en la bajada del puente de piedra, único modo de que el público no se vea obligado á ir por el barro.

—Anteayer tuvimos necesidad de coger el paraguas, no tanto para librarnos de la lluvia, como para no recibir el chaparrón de dicterios que nos obsequió un periódico ó cosa así que se publica en la localidad.

Todo lo apuré la admirable valentía y esquisito lenguaje de ese periódico: que frases tan rebuscadas,

nesi, y pude volver de aquel sueño. No era sueño, Maria Victoria: era un mundo de gigantes horribles y extraños.

Quién hubiera muerto en aquella hora!

Oh, Dios mio! Cuántos dolores me hubieras ahorrado!

Mi esposo preguntó: «Que tienes?» Yo le respondí:

Tú me lo preguntas?»

—¿Qué tienes?

—Nada.

—¿Qué tienes, Carlota?

—Nada, Maximiliano.

—Dime lo que tienes, aunque se caiga el cielo y se hunda la tierra.

—Quieres que te lo diga?

—Si.

—He visto «luces en el aire»: no sé qué fantasma me tira de la ropa que llevo; he visto una sombra que figura tres hombres sin cabeza, y yo los comozco.

—El Emperador Maximiliano y los generales Miramon y Megia. Tú eres en este mundo mi único, mi único amor, el amigo de toda mi vida, te veo perdido! no digas que nó: estas perdido!

—Ya lo sé.

(Se continuará.)

que conceptos tan puleros y que argumentos tan llenos de lógica; vamos, que pasamos un buen rato consiguiendo salir incólumes de tantos dictérios, que no fué poca habilidad. Entre el fárrago de mentirijillas — digámoslo en diminutivo — se encuentra una que solo puede consignarse en esas verídicas columnas, y es la de que el señor Gobernador Civil de la provincia, dijo á los Redactores (!) que los datos por dicho periódico publicados referentes á la eleccion de Interventores por el distrito de Puigcerdá, eran los que él tenia auténticos.

Efectivamente; el señor Gobernador Civil no solo no tiene esas noticias oficiales, si no que no ha dicho á nadie semejante falsedad. Podríamos decir algo y aun algo de tal proceder; pero ¿quien se molesta en ello? Seria perder el tiempo inutilmente y no estamos para ello. Sigamos nuestro camino, sonriamos de vez en cuando y adelante con los faroles.

—En la Junta general extraordinaria que celebró el jueves próximo pasado la *Asociacion literaria de Gerona*, resultó por unanimidad elegido presidente de la misma, el conocido escritor D. Joaquin Riera y Bertran.

—Oimos decir ayer mañana, que la tarde anterior llegó á esta ciudad el candidato ministerial por Puigcerdá señor Call, el cual se encuentra enfermo. Sentiremos que sea verdad la noticia y nos alegraremos de su mejora. Lo cortés no quita á lo valiente como suele decirse.

—Conste que nadie ha venido á esta redaccion á consignar los cien duros de marras y los sentimos, porque pensábamos con ellos hechar una cana al aire.

Nada; nuestra esperanza en un poco.

Nuestro ferro-carril.

Sr. Director de LA LUCHA.

Gerona

Muy Sr. mio.: Sirvase dar cabida en las columnas de su apreciable periódico al adjunto remitido.

«Linea ferrea de Tarragona á Barcelona y Francia». — Amigo Urgellés; te quejas en primer lugar en la suya 1.º del actual de la sensible baja de las acciones de ferro-carriles de Francia, dirigiéndome con cierta finura cargos, como si yo tuviese la culpa si es V. tenedor de dicho papel. Yo lo que en su dia dije á V. al hablarme de dicho papel, fué que yo tenia fé en el porvenir de la linea en caestion, por cuyo motivo he ido empleando mi capitalito y ahorros que he podido verificar. Tu me dices que parece hay disidencias entre la Compañía y que esto produce desconfianza en el mercado y hasta puede resentirse el servicio de la linea, ya que nada importa tanto como que el principio de Autoridad campee en los empleados ante la Gerencia y Jefe Comercial etc. En esto, de ser asi, tienes razon, pero acuerdate que en toda colectividad hay sus divergencias mas ó menos acentuadas, ya que por todas partes hay ambiciosos y discolos. No obstante hay inmoralidad en la Administracion? ¿hay despilfarros? ¿Se hace en la linea un servicio esmerado con toda la economia posible en todo lo que al tráfico de viajeros y mercancías mira? Se estudian y ponen en práctica cuantas combinaciones puedan fomentar el tráfico? Si en todo lo dicho cada dia se va ganando algo, y con un personal siempre honrado y cada dia mas idóneo y celoso de su deber se atienden hasta las menores exi-

gencias del servicio, no temas, que la linea del carril de Francia saldrá victoriosa de la crisis; porque para *dirimir cuestiones accidentales* basta á veces una persona influyente y de caracter conciliador. Hay mas; en asunto de interés mutuo, por último —no deseando nadie cargar con la responsabilidad ni perjudicar sus capitales— se acaba por arrimar todo el mundo el hombro para que no se derrumbe el edificio, ya que el amor propio es un mal consejero en la generalidad de los casos, asi como el despecho como efecto de una vanidad ó presuncion no satisfecha, es la mayor de las torpezas.

En las cuestiones de fondo, son en las que me he fijado siempre, y te recomiendo discurras sobre los puntos siguientes:

1.º La linea de Tarragona á Barcelona y Francia recorre una zona la mas rica de Cataluña y tiene, por consiguiente, vida propia, porque cuenta con los ricos productos de su suelo, de su industria y de un comercio de importacion y exportacion que habrá de aumentar prodigiosamente.

2.º La via ferrea que me ocupa, siendo internacional, ofrece ancho campo para las transacciones mercantiles entre nuestro litoral desde Andalucía, Murcia, Valencia y Barcelona con las naciones de Europa, prometiendo un tráfico de mayor importancia cada dia, á medida que se vayan terminando las lineas de caminos de hierro de las provincias indicadas, que afluyen á la red general, y el pais se intruya en el conocimiento internacional.

3.º ¿No te has parado en las varias lineas económicas que van á parar á la red general de Valencia á Tarragona; la via que va de Lérida por Reus empalmando en la misma linea del Litoral?

4.º ¿Has discurrendo que el carril directo, á medida que va prolongando su linea, lleva nuevos mercados á Barcelona hasta el punto que, si consigue terminar su camino de hierro á Madrid, logra unir con rápida via las dos capitales mas importantes de España asi como dos grandes centros, de produccion uno, y de consumo otro?

5.º ¿No has notado que la linea del Norte en su inmensa red, tambien viene á empalmar á la ciudad Condal? Que la linea de S. Juan las Abadesas tambien, tarde ó temprano, prolongando su linea desde Granoller vendrá á afluir á la capital catalana? Que el carril Transversal explotara comarcas colindantes á la marina? Pues todas estas lineas afluyentes vienen al fin á dar vida al ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia para llevar sus viajeros y productos al extranjero, asi como han de necesitar de la propia linea, para entenderse con las comarcas mas ricas y pobladas, como son las de Valencia, Murcia y Andalucía. No te dice esto algo en favor de la red que me ocupa? —Me dirás que se haran los carriles del Noguera etc. Bien, mejor, señal que tenemos inmensas riquezas que explotar. Fuera egoísmos.

6.º Tampoco debes olvidar que toda nuestra costa de Levante, y comarcas limítrofes del centro, los agricultores cada dia utilizan terrenos antes cuasi improductivos, para viñedos y árboles frutales, asi como en hortalizas esquisitas que oportunamente llevados unos y otros productos á los mercados extranjeros con rapidez y baratura por la linea del carril de Francia, aumentará con el mayor transporte en millones de kilogramos todos los años. Solamente interesa ahora, hacer comprender á nuestros agricultores que

habiendo los grandes centros de producciones similares á las nuestras en Italia, Hungría, Grecia, Argelia y otras que nos hacen competencia por su baratura y manera de saber presentar sus frutos, interesa, digo, estudiar con todo esmero y sin pérdida de tiempo, practicar cuanto pueda contribuir á que nuestros productos, sean ofrecidos, con ventajas, por su cualidad en baratura, adelantándose en las respectivas estaciones. Para ello, nuestras Juntas de Agricultura y Comercio, y mas que estas, el Instituto Agrícola Catalan de San Isidro, han de ilustrar con circulares á las clases labriegas, á fin de enterarlas de lo que no saben ni comprenden las mas, acerca lo que pasa en los mercados extranjeros.

7.º El servicio comercial de la linea de Francia, ha de continuar su propaganda enviando tarifas reducidas á todas las casas de consumo que, como consignatarias, reciben productos españoles, acompañándoles mapas con instrucciones aclaratorias para que vean las facilidades que les proporciona la linea de Francia para la exportacion de productos limítrofes á la misma con los pueblos en donde se cosechan.

Ante los datos espresados, ya comprenderás que la linea de Tarragona á Barcelona y Francia tiene aun ancho campo para aumentar su tráfico, y por consiguiente multiplicar sus ingresos.

¿Que desees ademas por ventura, emplear tus ahorros en papel del Estado, Bancos ó Sociedades de Crédito? En esto me concretaré diciéndole, que en nuestro pais, por desgracia no tan productor como político, la falta de estabilidad daña el crédito de los valores nacionales, asi como el deseo de medrar y hacerse rico á costa ajena, han desacreditado (exceptuadas honrosas excepciones,) á los establecimientos bancarios y sociedades de crédito. Y por lo mismo, (y aqui daré fin á mi larga epístola) los periódicos bursátiles serios del extranjero, Parispor ejemplo, cuando aconsejan al rentista y al ahorro la manera de emplear el

pequeño y grande capital, acostumbra siempre aconsejar acciones de Ferro-carriles de primer orden, ó papel del Estado, y luego dos ó tres bancos arraigados comenzando con el de Francia, dejando á la especulacion de oficio y de juegos el entenderse con otro jénero de establecimientos dentro los cuales, les es fácil comprender la marcha financiera de los mismos, pero que ignoran la generalidad de los que aprontan pequeños capitales.

Despues de todo lo dicho, amigo mio, Dios sobre todo.

Tuyo affmo. amigo y S. S.—V.R.T.

Imp. de «La Lucha.»
Plaza de Bell-lloch núm. 4.

Anúncios.



DOLOR REUMÁTICO

nervioso é inflamatorio, por crónico que sea, lo CURA CON TODA SEGURIDAD el cada dia mas acreditado **Jarabe y Píldoras**

DUVAL

que con satisfactorio éxito prepara el farmacéutico señor Martinez. Las numerosas curaciones obtenidas durante mas de 40 años que se vende dicho **jarabe**, son la mejor garantía; pues, numerosos enfermos que han acudido á tomar aguas termales sin éxito, han curado con el uso del mismo.

Depósito general: Farmacia de su autor, calle de San Rafael, núm. 2 esquina á la de Robador, Barcelona y en las principales farmacias y droguerías.

Depositario general en la provincia de Gerona Francisco Poch, en Salt. Sucursales: En Gerona, José Perez y Xifra. En Olot, farmacia de Cardeluz.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, asi recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA,» plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

SEGUNDA SUBASTA VOLUNTARIA.

Habiendo quedado desierta, por no cubrir las proposiciones presentadas el precio mínimo de ciento veinte mil duros, la subasta de la finca compuesta de tres casas con sus tierras anexas, denominadas «Manso Vilallonga Vell,» «Manso Vilallonga Nou» y «Manso del Molino de Vilallonga,» sita en el término de Cassá de la Selva, y de medida superficial en conjunto tres mil ciento diez y ocho vesanas sesenta y nueve céntimos, de las cuales son de cultivo doscientas catorce vesanas cuatro céntimos, alcornoques mil ciento setenta y nueve vesanas ochenta y nueve céntimos, alcornoques jóvenes mil seiscientos ochenta y cuatro vesanas treinta y un céntimos, y de vermo en margenes y demás cuarenta vesanas cuarenta y cinco céntimos, se anuncia nuevamente su venta en pública subasta, con arreglo al pliego de condiciones que junto con el plano y títulos de propiedad de la finca se hallará de manifiesto desde el dia de la fecha en el despacho del notario de este Ilustre Colegio don Manuel de Bofarull (Vidrio, 6, 1.º)

Se venderá la finca en totalidad, ó por partes, segun los lotes que se espresan en el pliego de condiciones, adjudicándose al mejor postor, siempre que el precio ofrecido sea admisible á juicio del vendedor.

Las proposiciones se admitirán hasta las nueve de la mañana del dia quince de mayo próximo, debiendo ir las mismas en pliego cerrado y estar redactadas con sujecion al siguiente

MODELO DE PROPOSICION.

D. N. N. (nombres, profesion y vecindad), bien enterado del pliego de condiciones que ha de regir para la venta en pública subasta de la finca compuesta de los mansos «Vilallonga Vell,» «Vilallonga Nou» y «Molino de Vilallonga,» sita en el término de Cassá de la Selva, se obliga á adquirirla en su totalidad (ó bien se obliga á adquirir el lote.....) al precio de..... pesetas. Barcelona..... (fecha y firma del proponente.)

El remate tendrá lugar el quince de mayo próximo á las diez de su mañana. Barcelona 16 de Abril de 1884.

LA GRAN REVOLUCION



que ha promovido entre los fumadores, el *higiénico y famoso sin rival papel de Alquitran Noruego*, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el imperismo de estos especuladores, que EXIJAN en todos los libritos de *Alquitran Noruego*, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE y RUBRICA de los UNICOS inventores y fabricantes.—**JOSEPH BARDOU ET FILS**, de Perpignan (Francia.) Sucursal única de la fábrica, para toda España: Calle de Zurbano, n.º 3, Barcelona.—Se vende en todos los estancos y tiendas del artículo.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA PRIMERA SUERTE DE 500.000 MARCOS IMPERIALES.

2 MILLONES 500.000 REALES EN 400

es el máximo premio en caso más feliz en la Lotería de dinero, aprobada por el Gobierno alemán de Hamburgo y garantizada por todos los bienes públicos de este Estado. Esta Lotería consta de 100.000 billetes, de los que, conforme al prospecto oficial, han de salir seguramente premiados 50,500. Además del citado premio principal de 2 millones 500,000 reales, han de salir los siguientes premios:

1 de 1.500.000 Rs. = 1.500.000 Rs.	5 de 100.000 Rs. = 500.000 Rs.
1 de 1.000.000 » = 1.000.000 »	3 de 75.000 » = 225.000 »
2 de 500.000 » = 1.000.000 »	26 de 50.000 » = 1.300.000 »
1 de 450.000 » = 450.000 »	56 de 25.000 » = 1.400.000 »
1 de 400.000 » = 400.000 »	106 de 15.000 » = 1.590.000 »
2 de 350.000 » = 700.000 »	253 de 10.000 » = 2.530.000 »
1 de 300.000 » = 300.000 »	6 de 7.500 » = 45.000 »
2 de 250.000 » = 500.000 »	515 de 5.000 » = 2.575.000 »
1 de 150.000 » = 150.000 »	1.036 de 2.500 » = 2.590.000 »

y además 48,483 premios de reales 1.000,750,725,620, han de pagarse seguramente en siete extracciones á los portadores de los billetes originales. La casa abajo firmada, que está encargada directamente por el Gobierno de la venta de los billetes originales, los envía á todos los puntos de España, anticipándola el importe en letra sobre Cádiz, Madrid ó Barcelona, ó en Billetes de Banco ó en Giro mútuo: pequeños importes ó balances se admiten en sellos de correo. Conforme al prospecto oficial—el que será enviado gratuito á cada encargador—el precio de los billetes se fijó por el Gobierno en

30 RS. POR UN BILLETE ORIGINAL ENTERO.—15 RS. POR MEDIO BILLETE ORIGINAL.

Al llegar á esta las puestas respectivas, los billetes originales pedidos para la extraccion del primer sorteo serán inmediatamente remitidos y acabada la extraccion, las listas de premios oficiales serán enviadas desde luego á los tenedores de los billetes, acompañadas por los billetes para el próximo sorteo, de manera que los interesados recibirán con prontitud los billetes para todos los siete sorteos. Todos los premios se pagarán puntualmente y los premios mayores se podrán cobrar en el pueblo mismo del agraciado. El Gobierno garantiza el pago inmediato de los premios. Los sorteos se efectuarán públicamente bajo la inspección del Gobierno y en presencia de diputados y notarios. La casa abajo firmada, siempre feliz desde más de 32 años, tuvo últimamente la satisfacción de pagar los máximos premios á los interesados.—Mi casa, encargada por el Estado con la venta de los billetes originales, tuvo en las Loterías últimas el placer de pagar en España varios de los premios mayores; es decir:

1 250,000 Rs.—920,000 Rs.—910,000 Rs.—500,000 Rs.—250,000 Rs., etc., etc. y basta este resultado para dar á mi casa principal, como á la mas afortunada, la preferencia al comprar billetes originales.

Todos los que deseen participar en el primer sorteo, se servirán mandar sus pedidos pronto, en todo caso antes del

25 DE MAYO PRÓXIMO.

Todos los pedidos deben ser dirigidos directamente á la casa espedidora pral. de

(Las cartas llegan á Hamburgo en 83 horas de los puntos más lejanos de España. REMESAS DEBEN VENIR CERTIFICADAS.)

J. DAMMANN

EN HAMBURGO (ALEMANIA DEL NORTE)

CONTRA LOS HERPES

y demás humores los internos como externas, recomendamos eficazmente el Extracto anti-herpético de *Dulcámara* compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su *Gran Farmacia*, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona, Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los quemás perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. Casasa en su «Gran Farmacia» plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona, Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Salidas.	Barcelona.	los días 5 y 25	de cada mes.
	Málaga.	» 7 y 27	
	Cádiz.	» 10 y 30	
	Santander.	» 20	
	Coruña.	» 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga para sajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido para siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Puna Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUD DEL PACIFICO.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El día 5 de Mayo saldrá de Barcelona

UN GRAN VAPOR.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignación.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 días—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, France Savoie Poitou Bourgoigne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Mayo el vapor correo-francés

BEARN

DE 5,000 TONELADAS, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARCA.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores y sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.

Precios:—1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinada por la compañía.

Consignatarios: Señores Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Mrquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**